

## ЮБИЛЕЙ

### ВЛАДИМИР ГРИГОРЬЕВИЧ КУКЕС (к 75-летию со дня рождения)

Владимир Григорьевич Кукес — доктор медицинских наук (1970), профессор (1974), академик РАМН (1999), заслуженный деятель науки РФ (1995), заведующий кафедрой клинической фармакологии и пропедевтики внутренних болезней Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова, директор Института клинической фармакологии НЦ ЭСМП Росздравнадзора, директор Филиала “Клиническая фармакология” НЦ биомедицинских технологий РАМН.



В. Г. Кукес родился 8 сентября 1934 года в Ленинграде в семье служащих. В 1957 г. окончил лечебный факультет I-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова. Профессиональную деятельность начал в качестве врача Магаданской областной больницы (1957 – 1960 гг.), куда был направлен по распределению после окончания института. В 1961 – 1964 гг. обучался в аспирантуре при кафедре пропедевтической терапии (зав. кафедрой В. Х. Василенко). В 1961 – 1962 гг. прошел курсы повышения квалификации по клинической фармакологии у Б. Е. Вотчала. После защиты кандидатской диссертации работал ассистентом кафедры пропедевтической терапии (1964 – 1971 гг.) под руководством И. И. Сивкова.

В. Г. Кукес является одним из основоположников клинической фармакологии в России. В 1971 г. по его инициативе в I ММИ им. И. М. Сеченова был организован первый в СССР отдел клинической фармакологии. В. Г. Кукес, возглавив отдел клинической фармакологии I ММИ им. И. М. Сеченова, создал экспериментальный курс клинической фармакологии, который в дальнейшем был реорганизован (1985 г.) в кафедру клинической фармакологии. Под его руководством были подготовлены учебные программы и методические указания по преподаванию этой дисциплины в медицинских вузах страны, написан учебник для лечебных факультетов “Клиническая фармакология”, который выдержал 5 изданий (1991, 1999, 2003, 2006, 2008), учебник для фармацевтических факультетов “Клиническая фармакология и фармакотерапия” (2003), подготовлено “Положение о специалисте — клиническом фармакологе”.

Под руководством В. Г. Кукеса выполнено 25 докторских и более 110 кандидатских диссертаций. Его ученики возглавляют кафедры страны и ближнего зарубежья, работают клиническими фармакологами в странах СНГ.

Научные работы В. Г. Кукеса носят фундаментально-прикладной характер и посвящены приоритетным проблемам клинической фармакологии. Впервые в стране он предложил комплексное изучение вопросов клинической фармакологии, включающее исследование фарма-

кокинетики, фармакодинамики, взаимодействия и побочных эффектов лекарственных средств. В. Г. Кукесом разработаны и внедрены методы определения концентрации отечественных и зарубежных лекарственных средств в различных биологических средах организма, доказана целесообразность проведения острого лекарственного теста для подбора эффективной и безопасной дозы препарата, прогнозирования его клинического эффекта и риска возможного побочного действия. Под его руководством и при непосредственном участии впервые в стране стали изучать метаболизм и биоритмологию лекарственных средств, методы гено- и фенотипирования ферментов биотрансформации и транспортеров лекарственных средств.

В. Г. Кукес внес большой вклад в развитие отечественной фарминдустрии, принимая участие в создании оригинальных отечественных лекарственных средств (форидон, ортофен, метиоприл, квидитен, этмозин, этацизин), в изучении фармакокинетики и фармакодинамики арбидола, небинтана, проксазолола, омепразола и ряда других лекарственных препаратов. Эти разработки позволили пациентам получить препараты мирового уровня по доступным ценам.

В. Г. Кукес является автором более 400 научных публикаций. Под его руководством выпущены 21 монография, 8 учебников, 52 методических и учебных пособия для студентов медицинских вузов и практических врачей. В. Г. Кукес — автор 16 изобретений и патентов.

Награды: Государственная премия СССР (1980), премия Совета Министров Латвийской ССР (1990). В 1978 г. Президиум АМН за монографию “Хроническая недостаточность кровообращения” присудил В. Г. Кукесу Премию им. Г. Ф. Ланга. В 1999 г. за большой вклад в развитие фармакологии В. Г. Кукес был награжден памятной медалью академика А. А. Лихачева. В 2004 г. — лауреат Премии мэра Москвы в области медицины за разработку оригинального лекарственного средства продетоксан для лечения наркоманий, в 2008 г. — лауреат Премии Правительства РФ в области науки и техники. В 2006 г. получил звание почетного профессора ММА им. И. М. Сеченова. В. Г. Кукес награжден медалью за “Трудовую доблесть” (1982), орденом Почета (2005). В 2009 г. Лигой малочисленных народов и этнических групп награжден почетным знаком и медалью “За заслуги перед малочисленными народами России”.

Желаем Владимиру Григорьевичу крепкого здоровья, удачи во всем и дальнейших творческих и научных успехов в лечебной, научной и педагогической деятельности.

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов  
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”  
Коллеги, ученики, друзья*